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A Magyar Rektori Konferencia (MRK) Tehetséggondozási Állandó Bizottságának (a továbbiakban Bizottság) alakuló ülésén az összehívó Szendrő Péter köszöntötte a megjelenteket. 

Kimentését kérte: 

Bachmann Zoltán

Kurutzné Kovács Márta

Roska Tamás

Sótonyi Péter

A Magyar Rektori Konferencia Titkárságát Dr. Törő Anita képviselte, aki tájékoztatta a megjelenteket, hogy Szabó Gábor, a Magyar Rektori Konferencia elnöke - hivatalos elfoglaltsága miatt – késik. Megérkezése után Szabó Gábor megállapította, hogy a Bizottság tizenhét tagjából tizenketten jelen vannak, így a testület határozatképes. A Bizottság elnökének - az MRK elnökségével egyeztetve - Szendrő Pétert, alelnökének Merkely Bélát javasolta. A tisztségviselők személyére más javaslat nem érkezett, a Bizottság tagjai egyhangúan megválasztották Szendrő Pétert a Bizottság elnökének (1/2010. határozat), Merkely Bélát pedig alelnökének (2/2010. határozat).
Miután a megjelentek az ülés elején bemutatkoztak (életrajzuk megtekinthető lesz a Bizottság honlapján), Szendrő Péter és Merkely Béla ismertették a Bizottság működésére vonatkozó javaslataikat és az előzetesen kiküldött „Elvek, célok, lehetőségek” című anyagot. Javasolták, hogy a Bizottság:

– évente kétszer ülésezzen, a köztes időszakokban pedig elektronikus úton tartson kapcsolatot,
– az ülések időtartama legfeljebb két óra legyen,
– a Bizottság számára önálló honlap készüljön, amely a Magyar Rektori Konferencia honlapjának aloldalaként működik majd, és a tagok életrajzait, valamint minden lényeges, a Bizottság hatáskörére és munkájára vonatkozó információt tartalmazni fog (a honlap elkészítésének felelőse: Merkely Béla)

 Az „Elvek, célok, lehetőségek” dokumentum előzetes anyag, amely a Bizottság tagjainak véleménye alapján véglegesül. A Bizottság állásfoglalásait a Magyar Rektori Konferencia elé terjeszti. 
Szendrő Péter felkérte a megjelenteket, hogy mondják el a véleményüket. 

Csépe Valéria véleménye szerint a 12 pont egyszerre program is és tézis is, illetve kívánságok gyűjteménye. Javasolta, hogy a Bizottság használja föl az MTA Oktatási Stratégiai Bizottsága (vezetője: Hatvani László) tehetséggondozó programjának egyes elemeit. A kiküldött anyag 1. pontjával  kapcsolatosan úgy vélte, hogy sok jó minta létezik, ezeket érdemes bemutatni. Figyelembe véve, hogy a különböző módszerek hol és hogyan váltak be, érdemes megvizsgálni, mint lehet ezeket kiterjeszteni. Az Aranykönyv kiadását fenntartással támogatja. (A jó tanuló nem egyenlő a tehetséggel. A különböző tudományterületeken másként mutatkozik meg a tehetség.) A közoktatás és a felsőoktatás kapcsolatával kapcsolatosan lényegesnek tartja, hogy nemcsak mester-tanítvány viszony létezhet, a kisebb létszámú felsőoktatásban a mester-mester kapcsolat is jelen volt. A középiskolásokkal számos felsőoktatási intézménynek ma is eleven kapcsolata van, azokra, akik már diákként bekapcsolódnak a kutatómunkába, figyelnek.  A szocializáció kérdése összefügg az egész felsőoktatással. A hallgatók mindenekelőtt azt nézik, hogyan lehet minimális erőbefektetéssel maximális eredményt elérni. A tehetséggondozás divatos gondolat, az 5. pontban megfogalmazottak sajátos feladatait érdemes kiemelni. A Bizottság tevékenységét pedig a határon túlra is célszerű kiterjeszteni, ez az NTP-ben is megjelenik.  A kontinuitás nagyon sokfajta módozatban létezik az egyetemek és főiskolák gyakorlatában. A köz- és a felsőoktatás közti kapcsolatot érdemes lenne mélyebben elemezni, s külön feldolgozni, hogy milyen lehetőségekkel és akadályokkal kell számolni.  A 10., 11., 12. pontok: nagyon fontosak, a tehetség érték, elismerése roppant fontos, a kiemelések is indokoltak lehetnek. A kitüntetés kiváló gondolat.

Havas Miklós három fontos súlypontot nevezett meg. Ilyen a környezet és a motiváció, a mester-tanítvány kapcsolat, valamint a fiatalok bekapcsolása a munka és a tudomány világába. Sokat segíthet ebben a média, ahol a mesterek és tanítványaik együtt mutatkozhatnának be, úgy, hogy ez vonzó legyen. Érdemes létrehozni - és támogatni - olyan szerveződési formákat, amelyek lehetőséget biztosítanak arra, hogy emberek találkozzanak, megbeszéljék az egymást érintő problémáikat, kicseréljék részletesen kifejtetett gondolataikat. A 4. és a 7. pont nagyon fontos kérdésre világít rá. Nem csak az egyetemeken, a főiskolákon, hanem a társadalomban is szétbomlottak a közösségek. Ezt valamiképpen rendbe kell tenni, az értékalapú szocializáció a társadalom szempontjából is rendkívüli jelentőségű.
Patkó Gyula egyetértett azzal, hogy a tehetség nemzeti kincs, kibontakoztatása közfeladat. A tehetségeket lelkes, meg nem becsült tanárok karolják fel, akiket nem értékelnek eléggé. Erre oda kell figyelni, s ehhez pénz is kell. Magyarországon a felsőoktatásra a GDP 1%-át fordítják, az OECD fejlett országaiban 1,4%-ot. Ezért különösen fontos, hogy erre a célra a vállalkozók egy része is kész anyagi támogatást adni. A programtézisek véleménye szerint jók, az első kettő is, de a szocializációra vonatkozó is nagyon fontos. A Miskolci Egyetemen léteznek hallgatói szakmai körök, amelyekre komoly igény mutatkozik. Az Egyetemnek szoros kapcsolata van több határon túli intézménnyel. E terén fontos feladat az együttműködések javítása és kiterjesztése. 
Jánosi Zoltán fölhívta a figyelmet, hogy a Nyíregyházi Főiskolán létrehoztak egy színházi műhelyt, amelyben hátrányos helyzetű családból érkezett, beilleszkedési nehézségekkel küzdő hallgatók találták meg az önkifejezés és az alkotómunka sikeres lehetőségét. Valamennyi ponttal egyetért, a szocializációs kérdéskört különösen fontosnak tartja, hiszen súlyos társadalmi gond a közöny és a jól működő közösségek hiánya. Nehéz meghatározni, hogy mi a tehetség, ki mit ért ez alatt. Vannak olyan tehetségek, akik nem elméleti, hanem gyakorlati téren tudják inkább kibontakoztatni képességeiket.  
Taxner Ernő a tehetséggondozás eszményi lehetőségeként említette Tulassay Tivadar példáját, aki egy televíziós beszélgetésben elmondta, az ő közvetlen tanítványai közé csak az kerülhet be, aki – kiemelkedő tanulmányi és szakmai munkája mellett – széleskörű műveltségről, a művészetek iránti érdeklődésről is tanúságot tett. A felsőoktatásban többnyire azokra figyelnek föl, akik – tanulmányaik mellett – a tudományos kutatásban is eredményeket érnek el. Ennek logikája azonban egy szűken meghatározható kérdés vizsgálatára irányul, abban ígér eredményeket, s emellett a szélesebb körű ismeretek megszerzésére kevesebb figyelem jut. A Debreceni Egyetem Hatvani István Szakkollégiuma például sikeres tudományos konferenciákat szervez tagjainak, de a fölkínált művelődési lehetőségekkel, a szakmán kívüli ismeretszerzési különféle formáival az abban eredményesen résztvevők se nagyon élnek. Ennek oka, hogy a hallgatók jelentős része kisvárosi környezetből érkezik, és kihasználva a kreditrendszer lehetőségét, igyekszik néhány napba sűríteni egyetemi feladatait, hogy minél előbb hazautazhasson. Gyakran alig ismeri évfolyamtársait, közös művelődési programokban ritkán vesz csak részt. 
Hernádi Klára szerint a 12 pont nagyon jó, olyan vezérfonalat ad, amelyet majd követni lehet. Súlyos kérdés, hogy manapság nem „sikk” jó tanulónak lenni. A hallgatók a lehető legrövidebb ideig vannak jelen a felsőoktatás helyszínén, tanrendjüket úgy állítják össze, hogy egy-két napon legyenek az óráik, aztán hazamennek. Sok hallgató esetében ez anyagi kérdés, emiatt nem maradnak az egyetemi városokban, így kevés időt töltenek egymás társaságában, kevés közös órájuk és szabadidős programjuk van. Általában hiányzik a mobilitás serkentése, az Erasmus program nagyon jó, de keretében nem sokan jutnak el külföldre. Fontos lenne ezt a képzések minden szintjén támogatni annak érdekében, hogy a hallgatók másként megszerezhetetlen külföldi tapasztalatokat gyűjthessenek. Szegeden sok a határon túli hallgató, az intézményi TDK-konferenciákon az előadások harmadát, negyedét ők mutatják be. Másfelől az sem biztos, hogy a kutatómunkában a legjobb tanulók bizonyulnak a legsikeresebbnek, az ellenkezőjére is vannak példák. A Szegedi TTK-n van kutatóiskolai pályázat középiskoláknak, ami egy éves időtartamú, utána mini konferencia keretében mutatják be az elért eredményeket. A pályázat során közösen dolgozó tanárok és diákok nagyon lelkesek. 

Chikán Attila arra hívta fel a figyelmet, hogy a felsőoktatás nagyon nehéz helyzetben van. Ez nem azt jelenti, hogy nem érdemes semmibe belevágni, de a programot túl ambiciózusnak tartja. Át kell tekinteni a lehetőségeket, és látni kell, ha a Bizottság két-három területen eredményeket ér el, az már nagyon nagy siker. Tapasztalatai szerint a szakkollégium legalább annyira civil szerveződés, mint felsőoktatási. A Rajk László Szakkollégiumot nem a Budapesti Corvinus Egyetem finanszírozza, hanem értékalapon működő önálló szerveződés. Tagjai sorosan együtt élnek, összetartanak, sokban közös az érdeklődésük. A szocializáció szerepe itt kulcskérdés. Az egyéni kezdeményezéseknek is nagy szerepe van. 
König Frigyes arról beszélt, hogy a tehetséggondozást nem lehet elég korán kezdeni. Fontos azokra is gondolni. akik értékes tudással rendelkeznek, de az oktatási rendszerbe nem integrálhatóak. A művészi tehetség felismerése és támogatása sajátos feladat, aminek soha nincs kellő pénzügyi fedezete. A feltételek megteremtése bizony sok időt és energiát köt le. A programtézisek jók, velük kapcsolatosan át kell tekinteni az értelmiség szerepét és viszonyát a kultúrához. 
Polgár Zsuzsanna arra hívta fel a figyelmet, hogy a közoktatás arra neveli tanítványait, hogy az előírt rendet kövessék, ne akarjanak önállóak lenni, önállóan gondolkodni. A felsőoktatás viszont folyamatosan változó, dinamikus közösség, ahol azok tudnak érvényesülni, akik képesen az önálló munkára, merik hallatni a hangjukat. E szemléletbeli különbség miatt igen nehéz beilleszkedni a felsőoktatás módszerébe, rendjébe azoknak, akiket tizenkét évig ennek az ellenkezőjéhez szoktattak. Merkely Bélának arra a megjegyzésére, hogy a hallgatói önkormányzatok nem mindig a helyes és eredményes értékrendet képviselik, abban kereste a választ, hogy a mai felfogásban gyakran elválik egymástól jó tanuló és a közéleti szereplő, de ez nem szükségszerű. Ő például azok közé tartozik, akik ennek az ellenkezőjére szeretnének példát adni. A Szegedi BTK-n igyekeznek bevonni jól tanuló, eredményes hallgatókat a HÖK munkájába.  A TDK-val kapcsolatosan elmondja, sajnos a hallgatók közül sokan nem tudják a módját annak, hogyan kapcsolódjanak be a kutatásokba. Ezért érdemes a hallgatókat már a konferenciák megszervezésébe is bevonni. Ez történt 2009-ben, a XXIX. OTDK Humán Tudományi Szekciójának szervezésekor, amelyben mintegy 150 hallgató vett részt. Akik így közelről látták, mit is jelent a tudományos diákkör, és hogyan zajlik az OTDK. Ezzel nőtt a TDK ismertsége is a karon. A mobilitás javítására alkalmas lehet az áthallgatás is, amely 1-2 hetes lehetőség más intézmény műhelyeinek és közösségeinek megismerése. Jó kezdeményezés a HÖOK mentorprogramja a hátrányos helyzetű hallgatók támogatására jött létre. A jelentkezett hallgatók számára biztosítanak egy felsőbb éves mentort, aki segíti őket. A tehetségek megtartásának példájaként mondta el Törökszentmiklós gyakorlatát, ahol a település szerződést köt a tehetséges hallgatókkal, és ösztöndíjjal támogatja őket felsőfokú tanulmányaik során. A hallgatók ezért vállalják, hogy diplomájuk megszerzését követően, amennyiben a város munkát tud számukra ajánlani, azt elvállalják, és legalább a szerződésben foglalt ideig ott is maradnak.
Kucsera Tamás Gergely szerint számos olyan program van, amellyel tisztában kell lenni, és be kell vonni azokat a Bizottság látókörébe. Célszerű, ha az adatok gyűjtése folyamatosan zajlik, azok így egyre nagyobb mennyiségben állnak rendelkezésre. Ebből szisztematikusan rendezett és összegyűjtött adattár létesíthető. A DOSZ nem régi szervezet, folyamatosan dolgozza föl a munkája során szerzett tapasztalatokat, fölfogásában és szerveződésében is változik. Támogatja a TDK munkáját, s arra törekszik, hogy az intézmények a szükséges kiegészítő anyagi forrásokat is biztosítsák. Fölhívta a figyelmet arra is, hogy a gyakorlóiskolák révén a tanárképző intézmények szoros kapcsolatban állnak a középiskolai oktatással. 
Szabó Gábor az eszmecsere nyomán visszaigazolva látta, hogy a Magyar Rektori Konferencia Tehetséggondozási Állandó Bizottságának megalakítása jó ötlet volt. Az MRK-nak 16 olyan bizottsága van, amelyek mások, mint ez, és nincs megkötve, hogy csak a felsőoktatásból lehet tagokat delegálni. Így a Bizottság dönthet úgy, hogy megszólít mecénásokat, akik támogathatják a felsőoktatást, és meghívhat támogatókat. A Bizottság első feladata a jó gyakorlatokat összegyűjtse. Végül megköszönte Szendrő Péternek és Merkely Bélának a tanácskozás megszervezését. 

A Programtézisek a vita nyomán a következők szerint módosultak: 

1. A tehetséggondozás nemzetstratégiai jelentősége
Az Országgyűlés tekintettel arra, hogy a tehetségek folyamatos segítése a nemzet egészének kiemelten fontos érdeke és feladata, 2008. december 4-én (a 126/2008-as számú) határozatával elfogadta a Nemzeti Tehetség Programot (NTP), ezzel együtt létrehozta a Nemzeti Tehetség Alapot.  Az Alap pályázatok útján nyújt segítséget a tehetségeknek, illetve a tehetséggondozóknak. Fontos, hogy a társadalom a tehetségekkel kapcsolatosan tisztában legyen azzal, támogatásuk közügy, nemzeti érdek. 

A Nemzeti Tehetség Programhoz kapcsolódó jogszabályok:

· 152/2009. (VII. 23.) Korm. rendelet a Nemzeti Tehetség Program finanszírozásáról 

· 1119/2009. (VII. 23.) Korm. határozat a Nemzeti Tehetségügyi Koordinációs Fórum létrehozásáról és működéséről

· 1120/2009. (VII. 23.) Korm. határozat a Nemzeti Tehetség Program végrehajtásának 2009-2010. évi cselekvési programjáról.
2. „A tehetséggondozás információs szolgálata”
A Bizottság elektronikus formában és rövid, nyomtatott figyelemfelhívó kiadványban is közreadja az intézményekben már működő tehetséggondozó programokat. Beleértve a szakkollégiumok anyagait, valamint fölhívja a figyelmet az OTDK kiadványaira. 

3. A magyar felsőoktatásban kiemelkedő tehetségek almanachja 
Ismertető kiadvány a különböző felsőoktatási intézményekben föltűnt kiemelkedően tehetséges hallgatókról. A személyi válogatásra a rektorok, illetve megbízott professzoraik és egy ajánló mester (professzor, illetve docens együtt) tehetnek javaslatot. Fontos célja, hogy fölhívja a kötetben szereplőkre a munkaadók és a „fejvadász” cégek figyelmét. A kötet egységes szerkezetben megírt, rövid szakmai életrajzokat tartalmaz majd, az OTDT Pro Scientia Aranyérmeseket ismertető kötetének gyakorlata szerint.  
4. Az egyetemi, főiskolai képzés közösségteremtő szerepének támogatása.
Az itt, valalmint az 5. pontban megfogalmazottak tekintetében a Bizottság törekvése az, hogy ösztönző javaslatokat, tevékenységi formákat gonoljon ki, és megoldja azok terjesztését.  

A kreditrendszer széttöredezte a közösségeket, jórészt eltűnt az a fajta összetartozás, amely régebben az egyetemi „polgárság” eredményeként létrejött. Ez megnehezíti a tehetséggondozást is, hiszen a fiataloknak alig nyílik lehetősége arra, hogy egy kisebb körben megtanulják elfogadtatni kiválóságukat. Segíthet ezen a folyamatos mester – tanítvány kapcsolat. Jó szakemberek és a tudományos utánpótlás hatékony nevelése érdekében szükség van az egyetemi tehetséggondozás rendszerének átstruktúrálására, a minőségi szempontok előtérbe helyezésére.  Ennek lényeges eleme a hallgató és oktató, valamint a hallgatók egymás közötti szoros kapcsolata.
5. Formák és szabályok, a felsőoktatásban felbukkanó tehetségek tekintélyének erősítésére. 
A tehetséges hallgatóknak lehetőséget kell adni a bemutatkozásra, az egyetemi közéletben, valamint az országos rendezvényeken történő megjelenésre. Kiemelt jelentőségűek ebből a szempontból a hallgatói konferenciák. Hatékony segítség az online kommunikációs eszközözök alkalmazása is. A felismert érték legyen az egyetemi és főiskolai belső közéleti tevékenység meghatározója.
Ahol a felsőoktatási intézmények hallgatói önkormányzatai nem értékalapon működnek, a tehetséggondozás változásokat kíván. Hogy a tehetségek, akik kisebbségben vannak, jobban tudják érvényesíteni érdekeiket. Az ösztöndíjak odaítélésének folyamata is problematikusnak tűnik, ezen is érdemes lenne változtatni.

6. A tehetséggondozás országon belüli formáinak kiterjesztése a határon túli magyar fiatalok bevonásával.
Az OTDK tapasztalatai alapján az igény létezik, ennek támogatása rendkívül fontos. Az OTDT elnökeként Szendrő Péter aláírt egy együttműködést az erdélyiekkel az MRK kolozsvári kihelyezett ülésén, annak érdekében, hogy az ottani fiatalok szervezett formában tudjanak részt venni az Országos Tudományos Diákköri Konferenciákon. Ezt az együttműködést szeretné az OTDT kiterjeszteni a többi területre is (Felvidék, Kárpátalja, Vajdaság).

7. A tehetséggondozás kontinuitásának (közoktatás – egyetemi, főiskolai tanulmányok – doktori képzés – post doktori időszak) megteremtése.
Ez a BSc, az MSc és a PhD képzés között már működik, hiszen az MSc és a doktori iskolai felvételinél komolyan figyelembe veszik a demonstrátori tevékenységet, az ösztöndíjakat, a TDK és az OTDK eredményeket (a doktoranduszok több mint 80 %-a volt TDK-s és a végzett PhD doktoranduszoknál ez az érték csaknem 90 %.) A Bizottság szeretné elősegíteni – már ahol szükséges – a felsőoktatási intézmények és a középiskolák (középiskolai tanároknak egyetemi programok, képzések, osztályfőnökök és TDT-elnökök közti kapcsolatok kialakítása, tanár-diák mentorprogram) közti szorosabb kapcsolatot. A felsőoktatás hiányosságai közé tartozik az is, hogy általában kevés kapcsolata van a végzett hallgatóival, erre vonatkozóan is érdemes javaslatokat tenni. 

8. A tehetség legyen a közösségek szervező ereje a felsőoktatásban, és ha lehet, másutt is.
A tehetségek által külön végzett tevékenység nem mehet az alapszíntű oktatás rovására. (A díjazásnál oda kell figyelni arra, hogy inspirálóak legyenek.) Legyenek közösségek, amelyek a tehetségek számára jönnek létre, és amelyek nyitottan működnek, olyan formában, amelyekbe bármikor be lehet lépni.

9. A Bizottság javaslata olyan díjra,amelyet a mesterek kapnak

A mesterek önzetlenül adják át tudásukat tanítványaiknak, ami mindenképpen kiemelendő és elismerésre méltó. A mesterek megbecsülésének növelésére, a Bizottság „Pro ingenio” kitüntetést alapít. 
A latin”Pro ingenio” kifejezés a természettől kapott, belső tehetségre utal. Értelemezésünk szerint tehetség nem tanulható, az kezdetektől fogva jelen van a fiatalokban. Annak korai felismerése és kibontakoztatása a mesterek talán legfontosabb küldetése. Ennek a feladatnak a fontosságát és kiemelkedő művelőit ismeri el a kitüntetés. 
Végezetül a Bizottság ereje és lehetőségei szerint fenti kilenc közösen kialakított feladat megoldása érdekében kíván munkálkodni, időről-időre tájékoztatva eredményeiről az MRK-t és a közvéleményt. Dokumentumait pedig folyamatosan közzéteszi létesítendő honlapján, amelynek elkészültét 2010 harmadik negyedévére tervezi.

Budapest, 2010. június
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